

身边的感动

杨元松：用爱拓宽残疾群众就业路

□ 通讯员 刘俊玲 李彬

伴着晨曦，一辆摩托车在崎岖的山路上驰骋，后座上捎满了木料，骑摩托的人是剑川县羊岑乡松缘彩艺木雕厂厂长杨元松，他正前往身有残疾的员工段保善家，送去需要雕刻的木板。

不仅是段保善，只要是路途稍远、腿脚不便的员工，杨元松都会亲自把木料送到家里，待员工雕刻好后再上门取货，让残疾员工实现“居家就业”。

杨元松是剑川县羊岑乡兴文村人，十多岁就开始跟着剑川木雕师傅学习剑川传统的木雕技艺，如今已有三十多年了。2008年，他放弃了在丽江小有名气的木雕店工作，在剑川县羊岑乡党委、政府“引领乡土人才回乡创业”的号召下，毅然回乡开办木雕厂，并致力于贫困山区村民和残疾人的培训就业工作。“传承木雕技艺、弘扬工匠精神、热

心帮扶残弱、携手共赴小康”是他一直践行的宗旨。

在松缘彩艺木雕厂，在一片叮叮当当的雕刻声中，总能看到杨元松忙碌的身影，一会儿在用手语对员工进行技术指导，一会儿又神情专注地对木料雕刻上色……

从家庭作坊到如今的松缘彩艺木雕厂，这条发展的路，杨元松走得并非一帆风顺。2020年，受疫情影响，木雕厂订单大幅减少，甚至濒临倒闭。“不拖欠一名员工工资，不让一名员工失业。”抱着这样的信念，杨元松开始尝试产品和营销创新，通过直播带货销售积压产品，利润虽然少，但保住了员工的“饭碗”。同时，在乡党委、政府的支持帮助下，杨元松获得了15.78万元的沪滇帮扶资金。

“现在村里对木雕感兴趣的都去杨元松那里学。他手把手地教，不藏私

心。他对残疾群众也是真的好，只要是残疾人来他这里培训，不仅免学费，还包吃包住。教给他们一门手艺，就能养活自己，养活一家人。”兴文村村民杨昆玉说。

段保善和妻子李明丽是松缘彩艺木雕厂的员工。段保善说：“2011年的时候就跟着杨厂长干了，现在我每个月工资6000元左右，妻子工资3000元左右，他知道我们进出不方便，还送料上门、取货上门，非常照顾我们。”

在日复一日的坚持中，杨元松的“好心肠”也传遍了十里八乡。不仅本村村民，邻村的乡亲们也都慕名而来学习。为了在培训过程中和听障学员有效交流，杨元松还自学手语。木雕厂开办至今，共免费培训了200多人次，其中残疾人60多人次，建档立卡户90多人次。学员学成后，愿意留在木雕厂工作的，木雕厂会与其签订劳动合同，

提供住宿，水电费全免。腿脚不便的，杨元松坚持送料、取货上门，极大地方便了残疾人的生产生活。目前，木雕厂提供就业岗位90余个，有固定员工19人，其中有13名残疾员工。

时间见证信仰，岁月磨砺初心。2017年9月，杨元松被中共剑川县委组织部聘为“剑川乡贤”；2017年至2019年，杨元松创建的艺承木雕工作室被列为省、州、县残疾人就业示范点；2020年剑川县松缘彩艺木雕厂被大理州扶贫办命名为扶贫明星企业；2020年10月，杨元松被表彰为剑川县“最美致富带头人”；2023年杨元松被评为大理州第六届道德模范……作为一名党员和匠人，杨元松用党性和匠心带动和帮助着周围的残疾群众、贫困群众就业脱贫。“一人富不算富，群众富才是真的富。”杨元松说，“看到他们的生活一天比一天好，我所做的一切都值得。”



6月3日，市民在新投入使用的大理市下关街道滇农农贸市场采购新鲜蔬菜。

近年来，我州以“加强市场体系建设、拓展市场服务功能”为目标，不断健全完善各地区农贸市场服务体系，逐步优化市场环境，着力提升城乡居民的幸福感和满意度。

【通讯员 周应良 摄】

我州将迎来多雨时段

本报讯（记者 马丽芳 通讯员 高月忠）记者从大理州气象台了解到，6月6日起，我州将迎来多雨时段，高温天气得到缓解，日最高气温将下降5摄氏度至7摄氏度。

据悉，受弱冷空气和西南暖湿气流共同影响，我州持续近10天的晴热高温少雨天气即将结束，6月6日开始将转为多雨时段，高温天气得到缓解，日最高气温将下降5摄氏度至7摄氏度。其中，6日至7日多云有阵雨局部中雨，8日至9日阴有中雨局部大雨、暴雨；10日多云短时有阵雨。

大理州气象台提醒：降雨天气将伴有雷暴、冰雹、短时强降水、大风等强对流天气，有利于缓解我州的气象干旱、降低森林火险等级，但需防范局地强降雨或持续降雨可能引发的山洪、地质灾害等。同时，需关注降雨天气对高考的不利影响。

洱源炼铁乡：无人机助力烤烟病虫害防治



5月31日，技术人员正在为开展“统防统治”飞防作业的无人机加注农药。

本报讯（通讯员 杨世明 宋瑞雨 文/图）近期，洱源县炼铁乡农业综合服务中心和烤烟收购站租用无人机，在连片的烤烟种植基地上空进行“统防统治”飞防作业。

5月31日，炼铁乡新庄村村委会和北邑村村委会连片种植的烤烟基地上空，一架无人机在技术人员操作下，穿梭于烤烟田上空，将雾化的农药均匀地喷洒在鲜嫩的烟叶上。“一架无人机一次可以喷洒6亩烟田，一天可以完成800亩喷洒作业，与传统人工喷雾器相比，无人机喷洒均匀度高、雾化效果好、

精准施药效率高，节水省药的同时又解放了大量的劳动力，大大降低了烤烟种植成本。”炼铁乡烤烟收购站站长石增富介绍。

据悉，炼铁乡从2022年开始就租用无人机免费为烟农种植的烤烟苗进行定期飞防作业，5月主要防治病毒侵害，7月主要防治蚜虫，8月主要防治顶部花叶病等。今年炼铁乡种植烤烟共有3620亩，据悉，炼铁乡将加大无人机的使用力度，提高烟叶的病虫害防治效率，为全县的优质烟叶生产提供有力保障。

封堵网络漏洞 清除木马病毒 24小时网络巡查 大理网警全力护航高考网络安全

本报讯（通讯员 张淑标）6月7日至8日将举行高考，大理州公安局网安部门从实际出发，主动作为，扎实开展网上舆情监测、信息系统检查、助考犯罪打击等工作，全面净化网上考试环境。

一是强化涉考系统安全监管。大理州公安局向州教育局、州工业和信息化局发出工作提示函，研判高考可能存在助考作弊行为的风险隐患，督促相关部门落实网络安全责任制。全州12

县（市）公安局会同网信办、教育体育局组成联合检查组，对涉考点单位进行网络安全执法检查，重点检查高考视频监控终端、网络终端、网络安全管理制度和岗位职责落实情况，共发现并协助清理计算机木马病毒10个，发现网络安全漏洞24个，全部在高考前督促整改修复到位，严防发生网络攻击破坏事件，保障网络信息系统安全稳定运行。同时，各地网安部门组织本地网站论坛，严格落实

监管、审核责任，禁止出现“考题”“答案”等涉考不实信息，严防负面炒作。

二是强化网络舆情监测处置。全州公安机关网安部门主动加强与治安等部门的沟通对接，形成工作合力，全力以赴做好网上安保工作。组织开展涉高考专项巡查处置工作，对网上涉高考的有害信息和违法犯罪线索开展24小时不间断巡查，确保第一时间发现、第一时间处置。同时，充分发挥网警巡

查执法账号作用，加大法律宣传力度，教育引导网民不信谣、不传谣，不得发布传播涉考不实言论、信息，为高考顺利举行营造良好网络环境。

三是强化助考犯罪侦查打击。全州公安机关网安部门通过群众举报、网上巡查，深挖网上涉考诈骗、兜售作弊器材、窃泄考题答案、贩卖考生信息等破坏干扰考试秩序、损害考生利益的违法犯罪活动线索。



6月4日，云龙县中医医院党支部联合中国人寿财险云龙县支公司组织党员志愿者，在县城腾龙广场开展义诊暨“关注眼健康，让‘视’界充满爱”爱眼日活动。

当天，云龙县中医医院中医科、眼科、五官科、治未病科、杨晓志云南省基层名老中医药专家传承工作室等科室参加义诊。此外，医院还提供了大锅药、血压测量、健康咨询等服务，据统计，活动当天共接诊群众100余人，发放大锅药1000余杯。

【通讯员 李蔚芬 摄】

农行大理分行加大个人贷款投放 助民提升幸福感

近年来，农行大理分行积极践行以人民为中心的发展思想，倾斜个人贷款资源，创新各类金融产品，加大重点领域投放，全力提升人民群众的金融获得感、幸福感。截至2023年5月末，农行大理分行个人贷款余额达175.58亿元，是全省农行系统内除省会城市分行外余额最大的二级分行。值得一提的是，该行住房、消费、经营三类个人贷款余额及农户贷款余额均于5月31日当天在全省农行系统内分别首家突破100亿元及60亿元大关。

针对辖内重点楼盘，农行大理分行开展分层营销，以行领导牵头对重点优质楼盘进行逐一拜访，并优选本

地二手房中介开展联合营销，指导各支行做好营销和维系工作，优化资源配置，提高服务效率。今年以来，累计投放个人住房贷款6.15亿元，较年初增加1.91亿元。

为促进个人消费贷款增长，农行大理分行认真贯彻落实国家支持消费发展的战略，聚焦重点客群，强化上下联动，进单位、进校园，促进消费贷款快速上量。同时，定期举办汽车节、家装节活动，积极拉动消费回暖。今年以来，共营销169个党政机关、企事业单位，成功导入“集团e贷”4437户，预授信额度达10.86亿元。5月末，个人消费贷款较年初增加3.58亿元。

同时，以信用卡乐分易分期产品为抓手，加强责任落实，加大过程管理，实施地帮扶，紧抓外呼、开展分期有礼活动。5月末，全年实现分期交易额3.16亿元。

依托优质商圈、个体经济活跃区域，农行大理分行做大民营普惠客户贷款规模，针对重点发展区域、行业，特别是县城城区、乡镇的个体工商户，积极营销“个人助业贷款”“房抵e贷一经营”“惠农e贷”等业务。全年累计投放经营类贷款45.1亿元，满足了60063户个私业主的经营性需求。

此外，农行大理分行围绕乡村振兴战略，积极对接地方政府和相关部

门，紧抓乡村振兴政策、项目、资金源头对接营销，围绕地方农业发展、乡村建设、粮食安全等乡村振兴重点领域的金融服务需求，强势推进“农户信息建档+全线上化办贷”双轮驱动新发展模式，全力支持当地茶、果、蔬、畜、桑、蚕特色产业。5月末，农户贷款余额60.01亿元，累计发放42.59亿元，较年初增加8.15亿元。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，农行大理分行将牢牢把握地方经济发展机遇，把更多的金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，为大理社会主义现代化建设不断贡献力量。【杨美琳】



大理日报微信公众号 扫码看好新闻 权威性|影响力|责任感



保护洱海 从我做起

公益广告